

# 外贸高质量发展，增添金融动能

济宁举办2025年推动货物贸易跨境人民币使用宣讲会

张夫稳 房体朔 通讯员 赵艳华 史争艳 济宁报道

8月7日，由中国人民银行济宁市分行联合济宁市商务局主办，交通银行济宁分行承办的济宁市2025年推动货物贸易跨境人民币使用宣讲会成功举办。

本次宣讲会以“融汇四海 本币优先·儒商济宁 货贸先行”为主题，聚焦当前复杂国际经贸环境下外贸企业，特别是货物贸易重点企业面临的需求与挑战，精准传导落实国家“稳慎扎实推进人民币国际化”的重要政策部署，全面推动货物贸易跨境人民币业务发展，为更多货物贸易企业提供金融支持和服务，为辖区外贸高质量发展注入强劲金融动能。

宣讲活动在交通银行济宁分行、中国人民银行济宁市分行相关负责人致辞、讲话中拉开帷幕。致辞讲话深入分析了当前外贸形势与机遇，强调了金融在稳定外贸基本盘、优化贸易结构中的关键作用，高度肯定了跨境人民币业务在济宁试点以来取得的成绩成效，并对深化政银企协同、共同谱写辖区外贸发展新篇章提出殷切期望和具体要求。

来自交通银行总行的国际业务专家朱延桦为与会企业带来人民币汇率趋势的专题分析，分析紧密结合近期汇率波动特

点，深入浅出地展望了未来走势，为企业有效应对汇率风险、锁定经营成本、聚焦主业发展提供了专业指导。

本次宣讲会特邀中国人民银行山东省分行宏观审慎管理处二级调研员邢庆伟就跨境人民币政策作了全面、细致的解读，权威解析了政策要点、跨境人民币基础设施、人民币保值增值工具等重要内容，为企业充分理解和运用政策红利、降低跨境交易成本、提升跨境资金运作效率提供了清晰指引。

与会企业代表纷纷表示，宣讲活动不仅是一场跨境人民币



政策与知识的“及时雨”，更是一次银企对接的“实效会”，让企业及时掌握了国家最新的外汇和跨境人民币政策导向，了解到丰富的汇率避险工具和银行创新产品，增强了企业应对挑战、把握机遇开拓国际市场、实现高质量发展的底气和信心。

据介绍，自2010年6月跨境人民币业务在济宁试点以来，全市共有23家银行的104家分支机构办理跨境人民币结算，累计结算额达到3000多亿元，覆盖了境外148个国家和地区，助力了全市涉外经济繁荣发展。

近年来，人民银行济宁市分行已连续开展跨境人民币业务系列宣传活动，今年以来又在全辖组织开展了货物贸易跨境人

民币使用推广系列活动，不断强化跨境人民币政策传导，加快市场培育，稳慎扎实推进人民币国际化。

未来，人民银行济宁市分行将携手辖内各商业银行机构，继续坚持服务实体经济，持续优化人民币使用环境，不断提升跨境人民币金融服务和贸易投资便利化水平，助力全市涉外经济健康高质量发展。



扫码看视频

## 当好服务实体经济主力军

中国工商银行济宁分行支持企业“走出去 引进来”

### 纯信用线上融资产品 精准灌溉外贸小微企业

济宁市某企业是坐落于金乡县的一家出口农产品的外贸企业，年出口量逐年攀升，显现出良好的业务潜力，但受限于轻资产运营模式及缺乏符合传统要求的固定资产抵押物，一直难以获得充足的银行信贷支持。济宁工行密切关注该企业实际困难，深入分析其真实的跨境贸易背景与持续稳定的外汇结算流水记录，高效完成了“跨境贷”的精准评估、审批与资金投放，切实满足了企业的紧急融资需求，获得了企业方的高度认可。“跨境贷”是工商银行联合“单一窗口”，在业内率先运用大数据技术，为进出口企业量身定制的纯信用线上普惠贷款产品，具有“申请简便、审批高效、利率优惠”的显著优势，可精准纾解外贸企业“融资难、融资贵”的痛点。

### 全流程跨境保函 赋能企业“出海无忧”

随着“一带一路”倡议进入高质量发展阶段，济宁企业“走出去”步伐持续加快，涉外保函作为跨国交易风险保障的核心金融工具，需求日益凸显。某大型工程机械类企业国际化业务根植全球市场，济宁工行及时跟进了解客户已中标或拟投标项目，提前沟通跨境保函办理资料，做好业务前置准备工作，在保函开立的过程中，会同多部门

凝心聚力，合力攻坚，在境外业主要求的时限内顺利完成授信审批、文本确定和保函开立，以国际大行的品牌形象和高效服务助力企业履行中标规定，为企业国际化发展提供了强有力的支持。

### “一揽子”高效服务 助力外资项目落地生根

在得知某一重点招商引资项目落地济宁后，济宁工行第一时间成立专门工作小组，详细了解企业技术研发、项目建设进度及未来发展规划，打出一套适配招商引资项目的金融服务“组合拳”。该行牵头为企业提供银团项目贷款，解决企业资金需求，同时为满足企业投资资金顺利入账，围绕资本金专户开立、资本金入账、资本金登记、资本金结汇等业务为企业提供“一揽子”服务，以专业和高效的跨境金融服务能力助力招商引资企业落地生根。

### 跨境综合服务方案 护航企业“走出去”“引进来”

为扎实推进高水平对外开放，推动外贸产业高质量发展，济宁工行为“走出去”“引进来”企业在全球账户管理、跨境结算、投融资、资金交易、现金管理等领域提供综合产品服务，助力企业高质量跨境出海。某重点客户是在全球多地上市的国际化企业，济宁工行高度重视该客户日常维护工作，在收



到客户境外子公司发布上年度业绩报告后快速响应，第一时间对接客户需求，并根据具体场景量身定制适配方案，已连续两年为客户高效办理分红资金入账业务，用实际行动诠释了“工于至诚，行以致远”的核心价值观。

### 避险“防护盾” 化解汇率波动风险

在复杂多变的国际经济形势下，汇率波动成为外贸企业经营的一大挑战。济宁工行主动作为，积极向企业宣传“风险中性”理念，普及远期、期权、掉期等金融衍生工具知识，帮助企业将汇率波动纳入财务决策与生产经营考量，降低汇率风险对企业经营的影响。某外贸企业曾因每月需支付原材料货款，面临汇率波动风险，济宁工行通过期权组合业务，帮助企业锁定每月的美元兑人民币汇率，提前稳定经营成本，有效规避汇率波动带来的汇兑损失，为企业稳健发展筑牢“防护盾”。

(通讯员 张雪倩)